ОТЗЫВ
научного руководителя о бакалаврской работе Сорокиной Екатерины Алексеевны, обучающейся по специальности 030900 – Юриспруденция на юридическом факультете Воронежского государственного университета, на тему «Органы внешних сношений Франции»

Бакалаврская работа Сорокиной Е.А. посвящена вопросам организации и функционирования органов внешних сношений Франции. Представленная бакалаврская работа достаточно содержательна и полностью соответствует выданному заданию. Избранная автором логика исследования, последовательность и содержание глав и разделов, а также умение автора анализировать соответствующие данные и оперировать в работе иностранным нормативным законодательством и иностранной специальной литературой позволяют глубоко и качественно раскрыть тему исследования, актуальность которой автор сумел отразить во вводной части аргументировано и убедительно. 


Автором в процессе выполнения работы продемонстрирован высокий уровень владения исследовательскими умениями (навыками работы с монографическими источниками, анализа и интерпретации результатов исследования, формулирования выводов и пр.). 

Бакалаврская работа выполнена автором самостоятельно, несомненным её достоинством является уникальность проведённого исследования, детальное изучение структуры и функций органов внешних сношений Франции, а также высокая степень актуальности используемых источников. 

В процессе написания работы студент соблюдал сроки календарного графика и точно следовал указаниям научного руководителя, недостатков в исследовательской деятельности обнаружено не было. 

Все части работы написаны и оформлены в соответствии с ГОСТами, аккуратны и грамотны. 


Данную работу можно рекомендовать к использованию как методическое учебное или справочное пособие. 


Таким образом, бакалаврская работа соответствует требованиям, предъявляемым к ВКР, и может быть допущена к защите с рекомендуемой оценкой «отлично».
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