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Настоящая программа разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 

Приказ Минобрнауки России от 4 мая 2010 г. № 264 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (квалификация (степень) «бакалавр»);

Приказ Минобрнауки России от 19 декабря 2013 г. № 1367 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»;

Приказ Минобрнауки России от 29.06.2015 № 636 «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»;

Устав ФГБОУ ВО «ВГУ;

СТ ВГУ 2.1.02 – 2015 Система менеджмента качества. Государственная итоговая аттестация по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры.

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Программа составлена для лиц, обучающихся в магистратуре и направлена на установление соответствия уровня подготовки выпускника высшего учебного заведения к выполнению профессиональных задач и соответствия его подготовки требованиям федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

Государственный экзамен по «Актуальные проблемы международного права и бизнеса» является итоговым аттестационным испытанием, входящим в состав государственной итоговой аттестации выпускников (ГИА).

Состав государственной экзаменационной комиссии (ГЭК) формируются по решению Ученого совета факультета из профессорско-преподавательского состава и научных сотрудников университета, а также лиц, приглашаемых из сторонних организаций: специалистов предприятий, учреждений и организаций – потребителей кадров данного профиля, ведущих преподавателей и научных сотрудников других вузов и   утверждается приказом ректора ВГУ. 

Председатель ГЭК утверждается из числа лиц, не работающих в Университете, имеющих ученую степень доктора наук и (или) ученое звание профессора либо являющихся ведущими специалистами – представителями работодателей или их объединений в соответствующей области профессиональной деятельности. В состав ГЭК включаются шесть человек (включая председателя), из которых трое являются ведущими специалистами – представителями работодателей или их объединений в соответствующей области профессиональной деятельности (далее – специалисты), остальные – лицами, относящимися к профессорско-преподавательскому составу Университета и (или) иных образовательных организаций, и (или) научными работниками Университета и (или) иных образовательных организаций, имеющими ученое звание и (или ученую степень).
К государственному экзамену допускаются лица, успешно завершившие в полном объеме освоение основной образовательной программы по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция (квалификация (степень) «магистр») в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

Освоение в полном объеме основной образовательной программы включает успешное прохождение всех видов текущего контроля и промежуточных аттестационных испытаний, в том числе, прохождение учебной и производственной практики. 

Государственный экзамен по «Актуальные проблемы международного права и бизнеса» проходит в устной форме. При проведении государственного экзамена не допускается применение электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.

Для объективной оценки компетенций выпускника тематика экзаменационных вопросов, включенных в программу государственного экзамена, носит комплексный характер и соответствует разделам из различных учебных дисциплин, формирующих конкретные компетенции. 

 Государственный экзамен проводится по расписанию, которое разрабатывается Ученым советом факультета, подписывается деканом юридического факультета, утверждается ректором ВГУ и доводится до сведения студентов не позднее, чем за месяц до экзамена. Перед государственным экзаменом проводятся обязательные консультации обучающихся по вопросам утвержденной программы экзамена. 

При подготовке к конкретным вопросам необходимо исходить из действующего нормативного материала, правоприменительной практики, учебной и научной литературы. При ответе на вопросы итоговой аттестации студент должен показать знания основной и дополнительной учебной литературы, действующего законодательства, перспективы его совершенствования и практики применения. Студент вправе выбрать по дискуссионной проблеме любую точку зрения (не обязательно совпадающую с позицией экзаменаторов), но с условием ее достаточной аргументации. Использование справочной литературы и других дополнительных материалов допускается только с разрешения председателя ГЭК. Во время итоговой аттестации студенты могут пользоваться программой государственного экзамена.  

Задания на итоговую аттестацию оформляются на бланках контрольно-измерительных материалов и выдаются во время государственного экзамена с бланком листа ответа.

Ответственным исполнителем по разработке контрольно-измерительных материалов для проведения государственного экзамена является куратор основной образовательной программы.  Утверждает контрольно-измерительные материалы председатель ГЭК.

Председатель и члены государственной экзаменационной комиссии имеют право задавать студентам дополнительные вопросы, а также давать дополнительные задачи и примеры в пределах учебной программы государственного экзамена. Все вопросы фиксируются на бланке листа ответа. 

Комплекты использованных контрольно-измерительных материалов хранятся в деканате факультета в течение пяти лет. 

По завершении экзамена ГЭК на закрытом совещании подводит итоги и выставляет оценки по шкале: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». Результаты экзамена объявляются студентам в тот же день после оформления протоколов заседания ГЭК в установленном порядке и вносятся в зачетные книжки и ведомости. Оценка «неудовлетворительно» вносится только в ведомость. Студент, получивший оценку «неудовлетворительно» по государственному экзамену, а также не явившийся на государственный экзамен без уважительной причины, не допускается к защите выпускной квалификационной работы и отчисляется из университета. 

 Обучающиеся, не прошедшие ГИА в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание по уважительной причине (временная нетрудоспособность, исполнение общественных или государственных обязанностей, вызов в суд, транспортные проблемы, погодные условия и др.), вправе пройти ее в течение 6 месяцев после завершения ГИА. Обучающийся должен представить в Университет документ, подтверждающий причину его отсутствия.

Обучающийся, не прошедший одно государственное аттестационное испытание по уважительной причине, допускается к сдаче следующего государственного аттестационного испытания (при его наличии).

Обучающиеся, не прошедшие государственное аттестационное испытание в связи с неявкой по неуважительной причине или в связи с получением оценки «неудовлетворительно», отчисляются из Университета с выдачей справки об обучении как не выполнившие обязанностей по добросовестному освоению образовательной программы и выполнению учебного плана.

Лицо, не прошедшее ГИА, может повторно пройти ГИА не ранее чем через год и не позднее чем через пять лет после срока проведения ГИА, которая не пройдена обучающимся. Для повторного прохождения ГИА указанное лицо по его заявлению восстанавливается в Университет на период времени, установленный Университетом, но не менее периода времени, предусмотренного календарным учебным графиком для ГИА по соответствующей образовательной программе.

	№ п/п
	Наименование раздела дисциплины
	Содержание раздела дисциплины

	1.
	Международное право: общие положения


	МП как особая система права. Источники МП, Субъекты МП. Важнейшие МО. Мирные средства разрешения международных споров. Ответственность и санкции в международном праве. Право ВТО. Право евразийской интеграции. Основные отрасли МП.


	2.
	Международное, европейское и внутригосударственное право
	Концепции взаимодействия международного и права РФ. Проблема внутригосударственного действия международно-правовых норм.  Теория «трансформации». Виды «трансформационных» актов. Правовая система РФ в свете ч. 4 ст. 15 Конституции РФ. Осуществление в Российской Федерации норм международных договоров. Осуществление в РФ актов органов международных организаций. 

Соотношение международного и внутригосударственного права в зарубежных государствах. 

Соотношение европейского и внутригосударственного права в  государствах ЕС.

	3.
	МП и юр.лица в РФ
	ЮЛ в РФ: общие положения. Учреждение и регистрация ЮЛ. Вид ЮЛ. Ликвидация и прекращение ЮЛ. Валютные операции.

	4.
	Право ЕС и юр.лица в странах ЕС
	Европейский совет. Европарламент. Совет ЕС. Еврокомиссия. Суд ЕС. Счетная палата. ЕЦБ. Экономической и социальный комитет. Комитет регионов. Органы и агентства ЕС. Статус ЮЛ в праве ЕС: общие положения. "Европейские" ЮЛ. ПК государств-членов ЕС. Уголовная ответственность ЮЛ в странах ЕС.


Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины:

(список литературы оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ и используется общая сквозная нумерация для всех видов литературы)

а) основная литература:

	№ п/п
	Источник


	1.
	Договор о Евразийском экономическом союзе 2014 г. // http://www.eaeu.org
Договор об особенностях уголовной и административной ответственности за нарушения таможенного законодательства Таможенного союза и государств-членов Таможенного союза 2010 г.

Соглашение о взаимной административной помощи таможенных органов государств-членов Таможенного союза 2010 г.

Соглашение о правовой помощи и взаимодействии таможенных органов государств-членов Таможенного союза по уголовным делам и делам об административных правонарушениях 2010 г.

Treaty of Lisbon // http://www.eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:12007L/TXT

Protocol (No 25) On the exercise of shared competence // OJ C 326, 26 October 2012. - p. 307.

	2.
	Право РФ 

Официальный интернет-портал правовой информации РФ // http://www.pravo.gov.ru

СПС зарубежных стран 

Австрия - Rechtsinformationssystem // http://www.ris.bka.gv.at
Бельия - Moniteur belge // http://www.justice.belgium.be/fr/service_public_federal_justice/organisation/moniteur_belge

Болгария - Държавен вестник // http://www.dv.parliament.bg/DVWeb/index.faces
Великобритания - Legislation.gov.uk // http://www.legislation.gov.uk
Венгрия - National Legislative Database // http://www.eur-lex.europa.eu/n-lex/info/info_hu/index_en.htm
Греция - Εθνικό Τυπογραφείο // http://www.eur-lex.europa.eu/n-lex/info/info_gr/index_en.htm 

Дания - Retsinformation.dk // https://www.retsinformation.dk
Ирландия - Irish Statute Book web site (eISB) // http://www.irishstatutebook.ie

Испания - Boletín Oficial del Estado // http://www.boe.es

Италия - Normattiva // http://www.normattiva.it

Кипр - CyLaw // http://www.cylaw.org

Латвия - Latvijas Vēstnesis // http://www.vestnesis.lv
Литва - Lithuanian law online // http://www3.lrs.lt/dokpaieska/forma_e.htm

Люксембург - Legilux // http://www.legilux.public.lu

Мальта - LAWS OF MALTA - // http://www.eur-lex.europa.eu/n-lex/legis_mt/malta.lawsen_form_en.htm

Нидерланды - Wet-en Regelgeving // http://www.overheid.nl

Польша - Internetowy System Aktów Prawnych – ISAP // http://www.isap.sejm.gov.pl/index.jsp 

Португалия - Digesto // http://www.eur-lex.europa.eu/n-lex/info/info_po/index_en.htm

Румыния - Romanian legal database // http://www.clr.ro/rep_dil_2002/rep.aspx

Словакия - Jednotný automatizovaný systém právnych informácií - JASPI - WEB // http://www.jaspi.justice.gov.sk/jaspiw1/jaspiw_mini_fr0.htm

Словения - Register predpisov Slovenije // http://www.zakonodaja.gov.si

США - US Code // https://www.law.cornell.edu

Финляндия - Finlex // http://www. finlex.fi/fi

Франция - Légifrance // http://www.eur-lex.europa.eu/n-lex/info/info_fr/index_en.htm
ФРГ  - Gesetze im Internet // http://www.gesetze-im-internet.de

Хорватия - Narodne novine // http://www.digured.hr

Чехия - Zakony pro lidi // http://www. zakonyprolidi.cz 

Швеция - lagrummet.se // http:www.lagrummet.se 

 Эстония - Riigi Teataja // https://www.riigiteataja.ee

	3.
	Бирюков, П. Н.  Международное право : учебник / П. Н. Бирюков. В 2 т. — 8-е изд. — М. : Юрайт, 2016. 
В помощь магистру-международнику — [П.Н. Бирюков и др.]: учебное пособие. Воронеж,  2015. Ч. 1. - 150 с.  

Европейское право. Право Европейского Союза и правовое обеспечение защиты прав человека: учебник / рук. авт. кол. и отв. ред. Л.М. Энтин. – 3-е изд., пересмотр. и доп. – М.: Норма: ИНФРА-М, 2013. - 1024 с.

Право Евразийского Экономического Союза / под ред. С. Ю. Кашкина. — 4-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Проспект, 2016. – 159 с. 

Право Европейского Союза в 2 т. Т. 1. Общая часть: учебник для бакалавров / С. Ю. Кашкин, А. О. Четвериков // под ред. С. Ю. Кашкина. — 4-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2013. - 986 с.

Право Европейского Союза в 2 т. Т. 2. Особенная часть. Основные отрасли и сферы регулирования права Европейского Союза / под ред. С. Ю. Кашкина. — 4-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2013. – 1023 с. 

Право Европейского Союза: учебник для вузов / Е. С. Алисиевич, В. Д. Бордунов, В. В. Долинская и др.; под. ред. А. Я. Капустина. М.: Издательство Юрайт, 2013. – 387 с.

Biriukov P. Criminal liability of legal persons in EU-countries. Voronezh: VSU Publishing house, 2015. - 319 s.


б) дополнительная литература:

	№ п/п
	Источник

	
	Международные документы 

	1. 
	Treaty establishing the European Atomic Energy Community (Consolidated version) // eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:12012A/TXT

Treaty on the Functioning of the European Union (Consolidated version) // eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:12012E/TXT 

Treaty on European Union (Consolidated version) // eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:12012M/TXT

Charter of Fundamental Rights of the European Union) eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:12012P/TXT

	2.
	Право РФ

Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с технич. правками от 9 июня 2001 г. // Российская газета. – 1993. – 23 декабря; СЗ РФ. – 1996. – № 3. – Ст. 152;  № 7. – Ст. 676; 2001. – № 24. – Ст. 2421.

О судебной системе Российской Федерации: ФКЗ от 31 декабря 1996 г. (в ред. 27.12.2009) // СЗ РФ. – 1997. – № 1. – Ст. 1; 2001. – № 51. – Ст. 4825; 2003. - N 27. - Ст. 2698; 2005. - N 15. - Ст. 1274; 2009. - N 45. - Ст. 5262.

О Конституционном Суде Российской Федерации: ФКЗ от 21.07.1994 N 1-ФКЗ // СЗ. 1994. N 13. Ст. 1447; 2001. N 51. Ст. 4824; 2004. N 24. Ст. 2334; 2010, N 45, ст. 5742; 2014, N 11, ст. 1088; N 23, ст. 2922
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